

УДК 338.27

***ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ВВЕДЕНИЯ ПРОГРЕССИВНОГО  
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РФ***

***Старова О. В.***

*научный руководитель, канд. экон. наук, доц.,*

*Сибирский федеральный университет*

*РФ, г. Красноярск*

***Алиевская Я. Д.***

*студент, кафедра экономической и финансовой безопасности,*

*Сибирский федеральный университет*

*РФ, г. Красноярск*

**Аннотация**

В статье рассматриваются преимущества прогрессивного налогообложения, оценка эффективности внедрения в российскую практику. Проведён анализ распределения общего объема денежных доходов и характеристики дифференциации денежных доходов населения. Представлен расчёт налоговой нагрузки граждан и представлен наглядный пример дисбаланса распределения денежных масс среди разных слоёв населения. Предложен ряд мер, которые будут гарантировать справедливое распределение доходов и формирование устойчивой налоговой базы, через изменение налоговой структуры сбалансировано и эффективно. Представлен прогноз изменения экономики с изменением политики налогообложения в стране.

**Ключевые слова:** налогообложение; прогрессивное; пропорциональное; налоговая политика; зарубежный опыт; перспективы.

***ASSESSMENT OF THE EFFECTIVENESS OF THE INTRODUCTION OF  
PROGRESSIVE TAXATION IN THE RUSSIAN FEDERATION***

***Starova O. V.***

*Scientific supervisor, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,  
Siberian Federal University,  
Krasnoyarsk, Russia*

***Alievskaya Y. D.***

*student, Department of Economic and Financial Security,  
Siberian Federal University  
Krasnoyarsk, Russia*

### **Abstract**

The article discusses the advantages of progressive taxation, evaluation of the effectiveness of implementation in Russian practice. The analysis of the distribution of the total amount of monetary income and the characteristics of the differentiation of monetary income of the population is carried out. The calculation of the tax burden of citizens is presented and a clear example of the imbalance in the distribution of money masses among different segments of the population is presented. Several measures have been proposed that will guarantee a fair distribution of income and the formation of a stable tax base, through changing the tax structure in a balanced and efficient manner. The forecast of changes in the economy with changes in the taxation policy in the country is presented.

**Keywords:** taxation; progressive; proportional; tax policy; foreign experience; prospects.

В условиях существующей неравности распределения доходов, система прогрессивного налогообложения, при котором ставка налога повышается с ростом доходов плательщика, обретает всё больший интерес среди политиков и экономистов в Российской Федерации. Данная система разительно отличается от пропорциональной и регрессивной. Первая, определяет фиксированную

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

ставку налога независимо от величины дохода. Вторая, в свою очередь, имеет обратный механизм прогрессивному, облагая меньший доход большими ставками и уменьшаясь с его ростом [2].

При анализе позитивных аспектов прогрессивной налоговой системы, становится очевидно, что она способствует справедливому распределению доходов и уменьшению социального неравенства. В рамках такой системы лица с более высокими доходами, обладая большей возможностью получения значительной прибыли, вносят существенный вклад в государственный бюджет. Это обусловлено тем, что прогрессивное налогообложение направляет эти доходы на финансирование важных областей, таких как образование, здравоохранение и другие социальные программы. Такой подход помогает обеспечить необходимыми ресурсами тех граждан, которые имеют меньше возможностей для достижения высоких доходов.

Кроме того, прогрессивная налоговая система способствует повышению уровня социальной защиты и поддержки наименее обеспеченных слоев населения. Это создает условия для уменьшения общественных разрывов и повышения социальной справедливости. Уровень образования и доступ к медицинским услугам становятся более равномерными благодаря распределению средств, собранных за счет прогрессивной системы.

Более того, такая налоговая система может стимулировать экономическое развитие путем содействия увеличению инвестиций в социальные сферы, что в итоге способствует улучшению общественного благосостояния и содействует подъему качества жизни населения.

Прогрессивная налоговая система не только способствует справедливому распределению доходов и уменьшению социального неравенства, но также является инструментом, способствующим формированию устойчивого и поддерживаемого общества и экономики.

Для оценки эффективности введения прогрессивного налогообложения в РФ, определим экономическое неравенство, используя коэффициент Джини.

Данный статистический показатель отражает степень расслоения общества по какому-то признаку, в нашем случае по доходам и богатству людей (табл. 1).

Таблица 1 – Распределение общего объема денежных доходов и характеристики дифференциации денежных доходов населения РФ [4]

Год	в том числе по 20-процентным группам населения, в %:					Коэффициент Джини
	первая (с наименьшими доходами)	вторая	третья	четвертая	пятая (с наибольшими доходами)	
2014	5,3	9,9	15,0	22,6	47,2	0,415
2015	5,3	10,1	15,0	22,6	47,0	0,412
2016	5,3	10,1	15,0	22,6	47,0	0,412
2017	5,3	10,1	15,1	22,6	46,9	0,411
2018	5,3	10,0	15,0	22,6	47,1	0,414
2019	5,3	10,1	15,0	22,6	47,0	0,412
2020	5,4	10,2	15,2	22,7	46,5	0,406
2021	5,4	10,1	15,1	22,7	46,7	0,409
2022	5,4	10,1	15,2	22,7	46,6	0,396
1 кв. 2023	5,9	10,6	15,6	22,8	45,1	0,381

В России согласно информации, предоставленной Федеральной службой государственной статистики к началу первого квартала 2023 года, 45,1% всех денежных доходов были получены 20% наиболее состоятельных граждан с ежемесячным доходом свыше 65 тысяч рублей. Важно отметить, что уровень социального статуса и доходы гражданина существенно влияют на то, как он распоряжается своими легальными доходами. Также отмечена тенденция в течение последних пяти лет где произошло увеличение уровня равномерного распределения доходов в стране, что привело к снижению Коэффициента Джини. Данный показатель всё ещё высок и ситуация с неравенством в РФ остается острой и не решена. [4].

С учетом текущей ситуации, следует отметить, что разрыв между доходами бедных и богатых слоев населения в стране на самом деле увеличивается гораздо быстрее, чем это указывают официальные данные Росстата. Согласно экспертным оценкам, этот разрыв сейчас составляет более 45:1, что является ярким примером заметного увеличения социального неравенства. [4].

Различие имеет серьезные последствия, прежде всего, для 1% населения, которое располагает высокими доходами, поскольку они фактически вносят незначительную долю своих доходов в государственный казначейский счет. В результате, это приводит к указанному явлению – к неравномерному распределению финансовых ресурсов, что создает препятствия для реализации социальных программ, которые оказывают влияние на благосостояние разных слоев общества. Такие программы включают в себя образование, здравоохранение, социальную поддержку и другие важные инициативы, направленные на борьбу с бедностью и обеспечение равных возможностей для всех граждан.

Все предшествующие высказывания подчеркивают необходимость осуществления целенаправленных мер для исправления данной ситуации и перестройки налоговой и социальной политики с целью сокращения разрыва между доходами разных групп населения и обеспечения более справедливого распределения доходов и финансовых ресурсов в целом.

Применение пропорциональной системы и линейной шкалы налога на доходы физических лиц приводит к тому, что разрыв между богатыми и бедными слоями общества ещё больше увеличивается. Необходимо провести дополнительные исследования и собрать дополнительные данные. Для наглядности, произведем некоторые вычисления, основанные на зарплате населения из различных социальных групп в табл. 2:

Таблица 2 – Оценка финансового бремени налогов для российских граждан в 2023 г. [4]

Показатель	Низкодоходный гражданин	Высокодоходный гражданин
Количество людей, имеющих среднедушевые доходы, %	38,6	6,7
Налогооблагаемый доход в месяц, руб.	12 000	120 000
Ставка НДФЛ, %	13	13
Доход после уплаты НДФЛ, руб.	11 984	119 844
Стоимость потребительской корзины, руб.	10842	10842
Доля НДС в налогооблагаемом доходе, %	11,7	1,2
Совокупная налоговая нагрузка на доход, %	24,7	14,2
Сумма сбережений, руб.	1 142	109 002

Согласно результатам данного примера можно сделать вывод о том, что в нашей стране наблюдается тенденция, при которой люди с низким уровнем дохода вынуждены платить больше налогов. Это приводит к неравномерному распределению налоговой нагрузки, где граждане с меньшими доходами вынуждены выделять значительную часть своих средств на уплату налогов. В то же время, люди с высоким уровнем дохода имеют возможность платить меньшую долю своих средств в бюджет, как уже упоминалось.

Распределение такого типа имеет некоторые нежелательные последствия. Например, у людей с низким доходом возрастают налоговые обязательства, что означает, что у них остается меньше денег для сбережений, инвестиций и потребления. В результате, это затрудняет достижение финансовой независимости для этой группы людей, а также затрудняет накопление необходимых средств для будущих инвестиций и расходов, в том числе снижает общий уровень потребления. В итоге, такая неравномерная налоговая нагрузка ограничивает экономическую подвижность для меньшего числа граждан и способствует увеличению социального неравенства.

Возникают мысли о возможности введения альтернативной системы налогообложения, пересмотра текущей социально-экономической политики в целях удовлетворения потребностей граждан и повышения качества их жизни. Многие люди должны изменить свои взгляды на распределение ресурсов, чтобы достичь этой цели, что является неизбежным.

Прогрессивное подоходное налогообложение часто рассматривается как естественный атрибут цивилизованной политики распределения доходов. Этот механизм является идеальным для поддержания социальной среды и обеспечения политической устойчивости.

Введение прогрессивной шкалы налогообложения направлено на снижение неравенства в доходах и распределение налоговой нагрузки более справедливым образом. В результате, богатые люди, получающие высокий доход, будут платить больше налогов, что позволит обществу получить дополнительные

средства для развития и социальной поддержки. При этом, доходы, которые получают бедные слои населения, облагаются по более низкой ставке.

С 1 января 2020 года в России действует прогрессивная шкала налогообложения. Доходы граждан на сумму более 5 млн. руб. в год (около 416 тыс. в месяц) облагаются по ставке в 15%, но данная ставка действует только на ту часть дохода, которая превышает 5 млн. руб. в год.

Благодаря данному изменению бюджет страны дополучил 60 млрд. руб. в 2021 году, 64 млрд. руб. в 2022 году и 68,5 млрд. руб. в 2023 году. В том числе, эти средства «окрашены» - то есть, защищены от другого использования, кроме направления их на лечение детей с редкими заболеваниями [3].

Это показывает, эффективность введения прогрессивной шкалы, что потенциально может выступать, как гарантия в эффективности и полном переходе на прогрессивное налогообложение.

Однако стоит заметить, что такое изменение может повлечь за собой и некоторые негативные стороны. Повышение ставок налога в зависимости от дохода может привести к сокрытию настоящих доходов. Такую проблему можно решить через ужесточение налогового контроля и обеспечения прозрачности в системе налогообложения. Также, важно, создание налоговых стимулов, например, через снижение ставки при регулярной и честной оплате налогов.

В итоге, система прогрессивного налогообложения в Российской Федерации, может быть хорошо интегрирована в экономику страны и повлечь за собой реализацию множества возможностей по развитию социально-экономической ситуации.

Одной из таких возможностей является перенаправление политики РФ на поддержку социальной сферы, т. е. предоставление пониженных ставок для социально незащищенных слоёв населения. В том числе определение среднего класса населения, на который по большей своей части ориентируется современный рынок.

Также, с изменением налогообложения и определением ставок от количества получаемого дохода, которые в последствии могут уменьшаться при достижении определённых условий, будет повышаться финансовая грамотность населения. К примеру, при возникновении желания уменьшения налоговой нагрузки, граждане будут изучать налоговое законодательство и работать с нормативно-правовыми документами.

Снижение конфликтов в социальной сфере будет также последствием применения прогрессивного налогообложения. В последствии снизится и преступность, основанная на неравном распределении доходов.

В общем и целом, будет оказана большая поддержка социальному сектору, который очень в ней нуждается. Увеличится потребность в оказании услуг финансовыми институтами, которые, в свою очередь, через сбережение денег населения, создадут возможности для инвестирования и повышения занятости в экономике. Это является очень важным фактором в развитии социально-экономического сектора, т. к. инвестиции являются одними из основных двигателей прогресса.

В том числе, через снижение спроса на продукцию, увеличивая НДФЛ, можно оказывать влияние на инфляцию при использовании системы прогрессивного налогообложения, что ограничит высокодоходные слои населения в их покупательной способности.

Подводя итог, можно определить, что прогрессивное налогообложение – это будущее налоговой системы в нашей стране. Но для этого требуется разработка оптимальных, обоснованных ставок, модификация системы с включением в анализ такого признака как нестабильность доходов населения, а также зависимость данных показателей от региона.

Прогрессивное налогообложение представляет собой более чувствительную и социально ориентированную систему налогообложения, и оно олицетворяет важные аспекты общественного доверия к государству. Эта система нало-

гообложения является отражением общественной озабоченности и доверия к власти в вопросах справедливости и равенства [1].

Прогрессивная система, в том числе даёт возможность государству эффективно и с учётом социальной ответственности использовать налоговые отчисления для поддержки наиболее уязвимых групп населения. При этом она учитывает очень богатые слои общества, а также старается облегчить налоговую нагрузку для тех кто находится в более уязвимом положении. Прогрессивная налоговая система играет большую роль в поддержке государством различных программ, направленных на устранение бедности. Она способствует также финансовому обеспечению тех или иных государственных мероприятий по оказанию социальной помощи всем слоям населения - от пожилых людей до малоимущих граждан.

В завершении, прогрессивная налоговая система не просто отображает уровень согласия в обществе и степень социальной зрелости. Она также несет на себе ответственность за распределение доходов общества по справедливости или социальным нормам (а это уже само социальное распределение).

### **Библиографический список**

1. Быкова, А. Ю. Прогрессивная шкала налогообложения как инструмент сокращения неравенства доходов населения / А. Ю. Быкова, Л. В. Тикшаева // Налоги и налогообложение. - 2016. - № 5. - С. 393-401.

2. Зольт Е. М., Бирд Р. М. Перераспределение через налоги: ограниченная роль подоходного налога с населения в развивающихся странах. – Режим доступа – URL: [papers.ssrn.com](https://papers.ssrn.com).

3. Российская газета // В России с 1 января вводится прогрессивная шкала налогообложения [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://rg.ru/2020/12/29/v-rossii-s-1-ianvaria-vvoditsia-progressivnaia-shkala-nalogooblozheniia.html> (Дата обращения 16.11.2023)

4. Федеральная служба государственной статистики. – Режим доступа – URL: <https://rosstat.gov.ru/> (Дата обращения 16.11.2023)

5. Individual income tax rates table // KPMG [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: <https://home.kpmg.com/xx/en/home/services/tax/tax-tools-and-resources/tax-rates-online/individual-income-tax-rates-table.html>. (Дата обращения 18.11.2023)

*Оригинальность 85%*